

# 文明村风扑面来

□记者 张猛 孙靖 通讯员 王耀忠

“快开学了,村里给你发钱嘞,赶紧去吧!”近日,中国登山英雄王富洲故里——西华县址坊镇南流村村委办公室里人头攒动,村里的干部、群众代表齐聚一堂,为今年高考以617分的优异成绩考入江南大学的本村学子王鹏承发放助学金2000元,兑现村党支部的承诺;凡本村考入重点大学的优秀生每人发2000元助学金。

“给优秀学子发放助学金,就是想通过这样一种方式,让我们村的学子能感受到村里对人才的重视,以此照亮学子的求学之路,也在村里传递‘知识改变命运’的信念。”该村党支部书记王伟说。

据介绍,南流村设立优秀考生助学金,激励着该村300多名学子先后跨进了高等学府的大门。“助学金的发放不仅是物质上的支持,更是精神上的鼓舞,这份来自家乡的关爱和温暖将会化作我前进的动力,激励我不断进取,我要以更加优异的成绩回报家乡。”王鹏承拿着助学金说。

2019年,以出自本村的中国登山英雄王富洲为原型创作的电影《攀登者》在全国热播后,该村党支部便以“党建引领、乡村振兴”为重点,先后投资60万元建设王富洲精神纪念馆,聘请市、县学者在南流村举办王富洲登山事迹报告会,激励村民发扬王富洲勇于攀登的大无畏精神,勇于

创新、团结拼搏,在全村党员中开展“我为群众办实事”实践活动和“青年志愿者服务”活动,让文明新风活起来,人居环境靓起来,文化生活热起来,群众精神富起来,携手构建新时代文明实践文明南流村,实现物质文明和精神文明双丰收。

文明靠实践,认识无止境。为推动“党建引领、乡村振兴”各项工作的顺利开展,该村开展新时代文明实践

志愿服务活动,充分发挥党员的先锋模范作用,下大力气整治人居环境,平安创建排查矛盾纠纷,依法办事、文明理事,让“党的最强音”走进农家庭院、田间地头,提高村民素质。

十几年来,南流村还持续开展“最美保洁员”“优秀网格员”“好媳妇”等评选活动,引导村民向上向善,奉献爱心,自觉践行社会主义核心价值观。②6



# 为推进中国式现代化建设 周口实践奉献青春力量

本报讯(记者 杜莹莹 乔小纳)8月16日,我市举行2024年“返家乡”大学生暑期社会实践总结交流会暨“睐”周口青年推介官聘任仪式,深入落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,进一步搭建在外学子与家乡常态化联系的实践桥梁。市政协副主席程若光出席仪式并讲话。

程若光指出,近年来,全市各级团组织发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统,紧盯为党育人主责主业,思想政治引领擦亮了新品牌,服务经济发展拓宽了新载体,助力乡村振兴展现了新担当,助力文明创建彰显了新作为,干成了一批实事、展示了青

年形象、赢得了各界口碑。

仪式现场,程若光对参与暑期社会实践活动的大学生寄予殷切期望。他希望大学生立大志、坚定信仰,做与党同心的新时代周口青年;成大才、博学笃行,做本领过硬的新时代周口青年;明大德、砥砺品格,做向上向善的新时代周口青年;担大任、心系桑梓,做矢志奋斗的新时代周口青年,为推进中国式现代化建设周口实践奉献青春力量。

会上,宣读《关于聘任青“睐”周口青年推介官的通知》,为青“睐”周口青年推介官代表颁发聘书;“返家乡”社会实践用人单位和组织单位、优秀学生代表交流发言。①7

# 沙颍河航道首个水上服务区落户沈丘

本报讯(记者 高洪驰)“沙颍河航道上有了这个服务区,在航行过程中补充油料、饮用水和处理船上的生活垃圾就方便多了,我也不需要跑到长江沿线加油了。”8月16日上午,在位于沈丘县境内沙颍河航道上的河南省领航水上综合服务区,来自安徽省太和县54岁的船老大钮玉彬补充过油料和饮用水后激动地说。当日,河南省领航水上综合服务区开通运营,

这也是目前我省唯一的水上综合服务区。

沈丘县作为河南省东大门,地理位置优越,境内铁路、高铁、高速、水运、公路“五位一体”,自古就有“梁宋吴楚之冲,齐鲁鲁洛之道”之称,交通便利。

该县按照王凯省长对沈丘提出的“加快港口建设,做好航运大文章”的要求,以及市委、市政府提出的“临

港新城、开放前沿”的发展定位,积极推进沙颍河航道“四升三”升级改造。随着安钢、瑞茂通等一大批大型企业落户沈丘并投产达效,以及港口物流园铁路专用线的开通等,沙颍河航运运载量、港口贸易额日益增长,过往船只对航运过程中的燃料、饮用水等水上补给服务需求也更加迫切。沈丘县委、县政府审时度势,锚定内河航运发展优势机遇,探索有国企参股、

私企运营的合作发展模式,开通了首家“河南省领航水上综合服务区”。该服务区每天可服务过往船只30至60艘,日接收污水能力1200立方米,处理垃圾能力60立方米,能够满足日常沙颍河航运船只的服务需求,实现了过往船只“一次停泊、多项服务”的作用,进一步补齐了周口“中原港城”战略发展要素,完善了沈丘港口、码头等配套设施功能的不足。②6

# 医保“帮代办”服务暖人心

□记者 马治卫 通讯员 耿协全

“大爷,王婶前段时间在郑州住院的医疗救助该申请了,你把身份证、社保卡和就医发票给我,我去镇医保中心帮她办理申报手续。”8月15日刚吃过早饭,商水县黄寨镇后胡行政村村医高红卫就来到本村胡爱民老人家中。

说罢,高红卫接过胡爱民老人递来的证件和手续,熟练地用手机拍照,并叮嘱说“现在县里开展医保经办业务帮办、代办服务,你不用再跑着去办了,等我把王婶的证件打印后就去镇医保中心去申报,你在家等着就行了。”“好,好,我正寻思着等两天天凉快了到县里去办呢,今天你就来了,你可帮了我一个大忙,现在的医保政策就是好!”胡爱民老人连声称赞。

间,一件医保帮办代办事项就完成了。据了解,商水县有医疗救助对象5.5万人,每年医疗救助7万多人次,在统筹区内就诊的救助对象实行出院一站式结算,但每年在统筹区外就诊的将近3000人还需要到医保经办窗口办理救助申请,由于办理医疗救助的对象多为留守的老人,办理医疗救助事项很不方便。

今年7月,商水县医疗保障局积极贯彻落实周口市深化医保经办改革要求,聚焦群众身边不正之风和腐败问题集中整治,立足医保经办服务办好惠民利民实事,在全县推行医保经办业务帮办、代办服务。为提高帮办、代办服务针对性,商水县医疗保障局关口前移,每月10日前将上月全县统筹区外就诊需到医保窗口办理医疗救助的就诊人员名单进行比对后,发到各乡镇医疗保障服务中心组织村医开展帮办、代办服务,切实让医保数据“多跑路”,医保经办人员“多跑腿”,办事群众“少奔波”,提升群众医保工作获得感和幸福感。

今年7月,胡爱民的老伴王老太因肿瘤再次到郑州住院,花去医疗费8835.20元。按目前的医保政策,王老太可以享受医疗救助待遇,没开展医保经办业务帮办、代办前,他为老伴办理医疗救助申报事项需骑着电动车到离家近30公里的县市民之家窗口办理,需要整整一上午的时间。

回到村卫生室,村医高红卫打印完胡爱民老伴办理医疗救助的资料后,随即来到离家2公里在镇卫生院设立的医疗保障服务中心,医保服务台工作人员打开河南省医疗保障信息平台,进行登记、填报,很快确认王女士可以再报补1747.81元。

就这样,仅用不到一个小时的时间,

“我们着力健全县、乡、村三级医保经办服务体系,在已建成22个乡镇医疗保障服务中心,583个村(社区)医疗保障工作站的基础上,又在7家二级医院建立了医疗保障工作站,目的就是打造15分钟医保服务圈,让群众办理医保业务更方便、更快捷。下一步,我们还要印制‘医保帮办代办一卡通’,设立医保业务在线服务平台,使群众打个电话、扫个二维码就能实现医保经办业务的帮办、代办。”商水县医疗保障局局长卫春忙表示。②6

8月16日,在市文化馆的暑期公益艺术普及培训课上,孩子们正在展示自己的学习成果。市文化馆推出的公益培训课内容贴近学生实际,涵盖舞蹈、美术、京剧、围棋等,受到家长和学生的广泛好评。

记者 黄佳 摄



# 周口红色故事汇

## 红军将领严图阁

□记者 王锦春 乔小纳

1937年4月,毛泽东在延安接见参加宁都起义的部分干部。他提到严图阁时,庄重地说:“严图阁同志后来表现得很好!”毛泽东操着浓重的湖南口音,把“很好”的“很”字拉得很长。严图阁是谁?毛泽东为什么对他高度评价?

严图阁是从河南周口沈丘县走出的红军将领。

1931年,严图阁所在的国民党第二十六路军被派往江西“围剿”红军。我地下党组织策划第二十六路军起义,严图阁怀揣着革命理想,悄悄参加了起义准备工作,被委以重任。他所率领的三营成为起义的主力。

12月14日下午,起义开始,起义领导人赵博生,以“宴请”的名义召集部队团级以上军官。突然,严图阁率部冲进总指挥部,把枪口对准

宴会厅,十多名反动军官来不及反应,全部束手就擒。一枪未发,兵不血刃。严图阁率部为宁都起义胜利立下头一功。

宁都起义胜利后,严图阁正式踏上革命道路,在红十五军任师长。1932年,经红十五军政委左权介绍,严图阁加入中国共产党。左权勉励他,今后以后,革命利益就是第一生命。

1933年初,按照中革军委的命令,湘鄂赣省组建红十八军,严图阁任军长。红十八军成立大会上,3000多名战士威武雄壮。会场上响起了严图阁洪亮的声音:打出红十八军的威风,创造红十八军的业绩。在军长严图阁的带领下,红十八军果然不辱使命,取得了一系列辉煌战绩。这支部队后来成为红六军团和红二方面军的重要力量。萧克、王震称之为“一支拖不垮、打不烂的英雄部队”。

1934年10月,中央红军开始长

征。湘鄂赣省军区参谋长严图阁率部坚持三年游击战。

1936年初,严图阁任湘鄂赣省军区司令员,重组红十六师。山间密林,到处留下他和战士们并肩战斗的身影。瘦骨嶙峋的他,两眼炯炯有神。打起仗来,他总是冲锋在前。红军战士对他的指挥才能非常佩服。大家都说,严司令料事如神,随他打仗,只管放心。然而,战士们怎么也想不到,他们的严司令已是伤病在身,常常悄悄地大口大口地吐血。

1936年11月,红军长征已经结束,南方三年游击战争即将胜利。就在黎明前夕,带着壮志未酬的遗憾,严图阁倒在平江县鹰嘴岩红军指挥部,年仅33岁。

当年,严图阁新婚三天就离开家乡。走之前他对妻子马氏说“等着我”,从此便杳无音信。马氏无儿无女,一直支撑着缺少丈夫的家。直到全国解放后,她才得知严图阁早已

牺牲。

1973年,沈丘县委派人与马氏一起来到湖南平江,找到严图阁的墓地。马氏终于在50多年后“见”到丈夫严图阁,泪如泉涌。沈丘县委把烈士忠骨迁回家乡,以最高礼遇安葬在烈士陵园。

如今,在严图阁战斗和牺牲的北罗霄山脉,湖南平江县建起国家森林公园。这里翠竹挺拔、山花烂漫、游人如织。一切都是严图阁等革命者所希望的。②6



8月16日,两名工人在关帝庙历史街区进行复古墙砖施工。按照改造提升工程修旧如旧的原则,墙面施工后整个街区将更加协调美观。记者 沈湛 摄

# 驻市财政局纪检监察组 升学季精准监督防“四风”

本报讯(记者 李艳华 通讯员 苏红伟)每年8月份是举办“升学宴”“谢师宴”的高峰期,更是隐形变异“四风”问题的易发高发时段。为深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,严厉查处违规吃喝问题,防止“四风”问题反弹,市纪委监委驻市财政局纪检监察组通过多渠道、多种方式提前打招呼、早提醒、早预防,推动作风建设常态化、长效化。

该纪检监察组压实责任,紧密结合当前正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,积极谋划、靠前监督,及时制定工作提示,督促财政系统各级党组织切实落实全面从严治党主体责任,将廉政教育融入日常、抓在经常。通过召开警示教育会、开展廉政谈话、签订承诺书等形式,严明纪律“红线”,提醒党员干部、公职人员树立廉洁意识,自觉接受监督,严格管好家人和身边人,持续

释放正风肃纪的强烈信号。

在进行教育提醒的基础上,该纪检监察组精准聚焦、靶向发力,全面梳理摸排监督单位“三公”经费的使用情况及家中升学子女的党员干部、公职人员状况,做到底数清、情况明。通过实地查看、明察暗访、随机抽查等方式,重点关注“错峰办”“分时办”“分批办”等违规违纪行为,向社会公布信访举报渠道,广泛收集问题线索,主动接受群众监督。

“我们将加大对违规吃喝问题的查处力度,对违规操办和参加‘升学宴’‘谢师宴’的问题,紧盯其背后易发的作风、责任和腐败问题,坚持风腐同查同治。教育引导广大党员干部、公职人员真正在思想上高度警醒、在行动上严格自律,形成遵规守纪、令行禁止的高度纪律自觉。”市纪委监委驻市财政局纪检监察组组长周从亮表示。②25

(上接第一版)“我们还特别设立了‘逢六村务日’下访制度,即每月的农历初六、十六、二十六,要求包联干部到村里,面对面倾听群众心声,现场监督村务公开情况,及时解决群众急难愁盼问题,并对复杂问题紧盯不放,跟踪督促直至圆满解决,真正让清风吹遍乡村的每个角落。”

在线监督,“一村一码”连民心

“财务开支、村里‘三资’、低保、各项惠农政策,都上这个平台了,扫一扫二维码,啥都能查到。”柳树街道七里河村徐伏对“一村一码”平台

赞不绝口。

“一村一码”作用大,不仅能查村务,还是村民反映问题的重要渠道。前不久,四通镇小何村五保户史金明举报五保户资金少发,通过平台一键举报。区纪委监委接报后,迅速指派四通镇政府调查落实。经相关人员联合调查,少发资金很快全部补发到位,切实保障了村民权益。

截至目前,通过“五亮工程”“一村一码”,区纪委监委共收到群众反映问题453件,现场处理306件,进一步核实线索100件,移交办理47

件,群众满意度不断提升。

“依托智慧纪检监察平台,我们推出‘一村一码’村务监督平台,通过扫描本村专属二维码,群众可以随时查看村‘两委’党务、村务、财务、惠民资金等11项信息,查询低保申报、惠农助农等9个事项。”该区纪委监委相关负责人表示。

“一村一码”不仅让监督更加便捷高效,还成为了传播清廉文化的新阵地。平台上设置的清廉广角、美丽乡村等功能模块,让村民们足不出户就能接受到廉洁文化的熏陶。

丰富的廉洁文化内容吸引了众多群众在线学习。截至目前,全区群众在线扫码聆听宣讲已达11062人次。

“在淮阳区这片充满活力的土地上,‘五亮工程’和‘一村一码’基层监督治理新模式正以其独特的魅力和实效赢得了广大群众的认可和赞誉。它不仅让基层监督网络更加严密有效,也为推动中国式现代化建设淮阳实践行稳致远提供了有力保障。”淮阳区委常委、区纪委书记、区监委主任李启明如是说。②6